

浮山县医疗保障局

2023年度法治政府建设工作报告

一、主要举措和成效

自挂牌成立以来，我局高度重视法治工作，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，按照上级法治政府建设工作要求，结合医疗保障工作实际，扎实推进法治政府建设各项工作。

（一）加强法治组织保障，强化责任担当

健全了法制工作领导机构。我局成立了“法治政府建设工作”、“八五”普法教育工作领导小组，由党组副书记、副局长杨晓敬担任组长，分管法制工作的主任科员王军为副组长，各股室负责人为成员，并在局办公室设领导小组办公室，负责法治政府建设工作综合协调和沟通联络。

（二）加强法律法规学习，提升干部法制认知

进一步健全领导干部学法制度，全面营造法治学习日常化、日常工作法治化的学法用法浓厚氛围，充分利用平台学习、宪法宣传月等机会，重点学习了《民法典》、《社会保险法》等法律法规。

（三）创新普法宣传方式，提升医保政策宣传效果

法制宣传日，我局在文化广场举办医保法规政策现场宣传咨询活动，开展医保政策法规现场宣传，为群众解读医疗保障

基金监管法律法规和城乡居民医保参保政策等，强化参保群众的法制意识，营造全社会关注医疗保险的良好氛围。

除了现场宣传以外，我局还创新多种宣传方式，提升医保政策宣传效果。一是印制宣传单张、海报、折页、每个乡镇政府所在地都悬挂了横幅，每个乡镇卫生院开展了集中宣传，每个村卫生室都张贴了宣传画，县医疗集团、县中医院和竹林、裕康等“两定”机构在 LED 屏反复播放宣传标语；二是利用医保专员下沉服务时，面对面向参保居民发放宣传资料并讲解医保政策，提高群众对政策的知晓率。

以宣传贯彻《医疗保障基金使用监督管理条例》为契机，认真组织开展“安全规范用基金 守护人民‘看病钱’”为主题的基金监管集中宣传月活动，利用医保政策培训、张贴海报、电子屏滚动播放宣传标语、制作小视频、集中宣传、医保专员下乡入户等方式，发放宣传彩页，面对面宣传医保政策，积极为群众答疑解惑，进一步扩大基金监管、打击欺诈骗保等法规和政策的知晓面，营造“不敢骗、不能骗、不想骗”的良好氛围。全面提升医保宣传工作的覆盖率，营造“医保在身边”的良好社会氛围。全县上下营造了浓厚的宣传氛围。

（四）强化医保基金监管执法和宣传，维护医保基金安全

我局把维护医保基金安全作为年度重点工作，持之以恒强化医保基金监管。首先是按照上级部署和要求，开展医保基金监管专项治理行动，强化对定点医药机构医药服务行为的有效监管；其次是加大打击欺诈骗保宣传力度，形成全社会打击欺诈骗保的高压态势；同时探索“大数据、信息化、智能化”的

方式方法，提高基金监管效率，堵塞制度漏洞，切实维护医保基金的安全。

二、存在的问题和原因

2023年，我局在推进依法行政工作取得了一些成绩和进步，但仍存在一定的不足和问题，主要表现在：一是个别干部职工对法治政府建设工作的重要性和必要性认知不够，对法治工作重视不到位；二是对基本医疗保险政策法规的宣传普及还不够深入，部分参保群众对医保政策的了解掌握还不够透彻；三是对定点医药机构的监督检查执法力度还有待加强。主要原因是：执法人员专业力量偏少，专业能力素质有待提高，执法水平和执法装备等保障能力仍较薄弱，与执法需求不相匹配。普法宣传教育有待提升，普法宣传教育受个人认知影响，不能达到预定效果，方式方法有待改进。

三、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况

医保局主要负责同志认真履行推进法治建设第一责任人职责。一是加强对本单位法治政府建设的组织领导，将推进法治政府建设相关工作纳入党组议事安排，全面落实县委县政府关于法治政府建设的各项决策部署。二是依法全面履行医保局各项职能，推动严格规范公正文明执法。三是通过局党组会议学习《习近平谈治国理政（第三卷）》、习近平总书记《加强党对全面依法治国的领导》等，确保推进法治建设正确的政治方向。四是落实学法用法制度和“谁执法谁普法”责任制，通过各种宣传活动，深入基层向群众宣传解读医保政策法规。

四、下一步打算

2024年，我局将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实县委县政府关于法治建设的决策部署，不断增强法治政府建设的责任感和紧迫感，努力提高我局依法行政工作水平。

（一）加强领导、提高认识。把法制宣传教育工作纳入年度计划，列入目标管理，完善相应的工作制度；结合“八五普法”教育、“谁执法谁普法”普法责任清单，加强对依法行政工作的宣传，要认真总结法制宣传工作方面好的经验和做法，制定好今后加强法制宣传工作的措施。

（二）加大培训力度，提高监管队伍依法行政能力建设。建立健全法制培训和讲座制度，充分利用党支部学习、业务学习、执法人员法律知识培训等契机，开展法律法规的学习和培训，建立和完善考核制度，切实提高全局干部职工的法制意识。重点学习与医疗保障工作相关的法律、法规和规章。

（三）围绕专项行动，加大宣传力度。围绕打击欺诈骗保专项行动，通过以案释法等方式深入开展法治宣传教育，加大专项行动成果的宣传力度，积极推进专项行动向纵深发展。

（四）继续加大医疗保障政策宣传力度。增强做好政策解读的自觉性和主动性，充分利用图表、视频、动画等群众喜闻乐见的形式，加大政策解读的工作力度。加大政务微信、头条号等新媒体的开发应用，健全完善线上互动平台。主动回应社会关切，有效引导预期，提升医保部门新闻舆论传播力、引导力、影响力和公信力。

